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Streszczenie: Praca przedstawia wyniki badania ankietowego wśród studentów fizjo-
terapii Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku na temat sprawności fizycznej i zdro-
wego stylu życia studentów. Zagadnienie poruszane przez autorki jest bardzo ważne 
w kontekście przyszłej pracy zawodowej studentów fizjoterapii, z racji pracy z osobami 
potrzebującymi pomocy w obrębie narządu ruchu. Ze względu na powyższą kwestię 
studenci powinni w szczególny sposób dbać o zdrowie, dawać dobry przykład i promo-
wać aktywny styl życia. 

Celem pracy była ocena wiedzy studentów fizjoterapii Wyższej Szkoły Zarządzania 
w Gdańsku na temat znaczenia sprawności fizycznej w zawodzie fizjoterapeuty. 

W badaniach wzięło udział 161 osób zarówno ze studiów stacjonarnych, jak i nie-
stacjonarnych, z semestru 5. i 7. Średnia wieku badanych to 25 lat. Przeprowadzone 
badanie ankietowe oparte było na 24 pytaniach. W skład wchodziła metryczka, 12 pytań 
zamkniętych i 3 pytania półotwarte. 

Analiza wyników z przeprowadzonej ankiety pozwala stwierdzić, że studenci fizjo-
terapii Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku wiedzą, czym jest sprawność fizyczna, 
ale nie potrafią jej zbadać. Mają świadomość, czym jest zdrowy styl życia, ale go nie 
prowadzą. Uważają, że fizjoterapeuta powinien uprawiać sport i być aktywny, ale sami 
nie poświęcają wystarczającej ilości czasu na aktywność fizyczną. Rozumieją potrzebę 
prowadzenia zajęć sportowych na studiach, ale większość z nich nie chce, żeby były 
prowadzone przez cały tok nauczania. 

Można przypuszczać, że studenci posiadają zbyt małą wiedzę na temat, jak ważne 
jest dbanie o zdrowie i sprawność fizyczną. Prawdopodobnie, gdyby było więcej zajęć 
na studiach mówiących o tym, jak ważny jest zdrowy tryby życia i regularna aktywność 
fizyczna, studenci mieliby lepszą postawę wobec stylu życia, jaki prowadzą. 

biblioteka-2
Pływające pole tekstowe
Choroby XXI wieku - wyzwania w pracy fizjoterapeuty, pod red. M. Podgórskiej, Wydawnictwo Wyższej Szkoły Zarządzania, Gdańsk 2017.
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Wstęp

Już od dawna wiadomo, że poziom sprawności fizycznej ma ogromne znaczenie dla na-
szego zdrowia i jakości życia. Każdy powinien dbać o swoje zdrowie i sprawność, aby 
jak najdłużej móc cieszyć się dobrym samopoczuciem zarówno fizycznym, jak i psychicz-
nym. Studenci fizjoterapii w sposób szczególny powinni zwracać uwagę na styl życia, 
jaki prowadzą. Z racji tego, że mają kontakt z osobami chorymi i niepełnosprawnymi, 
swoją postawą dają przykład, jak prawidłowo trzeba dbać o zdrowie. Osoby studiujące 
fizjoterapię stanowią specyficzne środowisko, dla którego aktywny tryb życia jest 
warunkiem w utrzymaniu odpowiednich postaw zdrowotnych. Wzorce zachowań, jakie 
reprezentują, powinny być przekazywane w pracy zawodowej. Odpowiednia aktywność 
fizyczna, brak stosowania używek, zbilansowana dieta, badania profilaktyczne, radzenie 
sobie ze stresem, odpowiednie kontakty międzyludzkie oraz wypoczynek po pracy 
to podstawowe czynniki zdrowego stylu życia, jakie powinien stosować każdy student 
fizjoterapii. Hasło „Twoje zdrowie w Twoich rękach” idealnie odzwierciedla potrzebę 
dbania o siebie, ponieważ zdrowie jest darem, o który trzeba troszczyć się przez całe 
życie [1].

Cel badań

Celem badań była ocena wiedzy studentów fizjoterapii Wyższej Szkoły Zarządzania 
w Gdańsku na temat znaczenia sprawności fizycznej w zawodzie fizjoterapeuty.

Hipotezy:
1.	 Wiedza studentów fizjoterapii na temat sprawności fizycznej jest wystarczająca;
1a.	 Studenci potrafią sprawdzać sprawność fizyczną pacjenta;
2.	 Studenci wiedzą, czym jest zdrowy styl życia;
3.	 Studenci fizjoterapii prowadzą zdrowy styl życia;
4.	 W opini studentów fizjoterapeuta powinien być aktywny i uprawiać sport;
5.	 Studenci poświęcają odpowiednią ilość czasu na wysiłek fizyczny;
6.	 Studenci fizjoterapii rozumieją potrzebę prowadzenia zajęć sportowych na kierunku 

fizjoterapia. 

Materiał i metody badań

Badania zostały przeprowadzone w październiku 2016 roku, wzięło w nich udział 
161 studentów fizjoterapii Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku, w tym 71 studentów 
z semestru 5. (32 studentów stacjonarnych i 39 studentów niestacjonarnych) i 90 studen-
tów z semestru 7. (35 studentów stacjonarnych i 55 studentów niestacjonarnych). Wyniki 
obrazuje rycina 1. Wiek badanych wahał się od 20 do 55 lat, średnia wieku to 25 lat. 
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Ankietę wypełniło 121 kobiet i 40 mężczyzn. Średnie BMI ankietowanych wynosi 23.05, 
waha się od 17,51 do 32,32. Miejscem zamieszkania największej liczby osób, czyli 61 
(37,89%), jest miasto 100‒500 tysięcy mieszkańców. Na wsi mieszka 38 ankietowanych 
(23,60%). Miasto do 15 tysięcy mieszkańców zamieszkuje 16 badanych (9,94%), miasto 
15‒50 tysięcy mieszkańców 28 osób (17,39%), miasto 50‒100 tysięcy mieszkańców 
18 osób (11,18%). Wyniki obrazuje rycina 2. Swój status rodzinny 134 studentów 
(83,23%) deklaruje jako panna/kawaler. 25 osób (15,53%) jest zamężnych/żonatych. 
2 osoby (1,24%) to rozwódka/rozwodnik. Żadna osoba nie zaznaczyła odpowiedzi wdowa/
wdowiec.

Rycina 1. Liczba studentów stacjonarnych i niestacjonarnych z semestru 5. i 7.

Źródło: Opracowanie własne

Rycina 2. Miejsce zamieszkania ankietowanych

Źródło: Opracowanie własne
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Na pytanie, jak oceniasz swoją sprawność fizyczną, odpowiedzi były zróżnicowane. 
32,30% ankietowanych, czyli 52 osoby, odpowiedziały, że dobrze, 66 osób (40,99%) 
raczej dobrze, 29 osób (18,01%) trudno powiedzieć, 12 osób (7,45%) raczej źle, a tylko 
2 osoby (1,24%) źle. Wyniki obrazuje rycina 3. 

Rycina 3. Ocena własnej sprawności fizycznej wg studentów

Źródło: Opracowanie własne

Przeprowadzono badanie ankietowe oparte na 24 pytaniach. Składało się z metryczki, 
12 pytań zamkniętych i 3 pytań półotwartych. Ankietę otrzymali studenci, którzy mieli 
parzystą liczbę na listach obecności. Parzysta liczba została wybrana na podstawie rzutu 
kością. Aby uznać, że hipoteza się sprawdziła, co najmniej 80% badanych musi spełnić 
ten warunek. Uznano hipotezę 0 za prawdziwą, jeśli było 80% poprawnych odpowiedzi 
na każde pytanie.

Analiza wyników

Hipoteza 1: Wiedza studentów fizjoterapii na temat sprawności fizycznej jest wystar-
czająca. 100% studentów stacjonarnych i niestacjonarnych zarówno z 5. i 7. semestru 
podało właściwą odpowiedź, co ukazuje rycina 4. 
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Rycina 4. Wiedza, czym jest sprawność fizyczna wśród studentów 

Źródło: Opracowanie własne

Ponieważ 100% studentów podało właściwą odpowiedź, przyjęto hipotezę 0. Studenci 
Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku wiedzą, czym jest sprawność fizyczna. 

Hipoteza 1a. Studenci potrafią sprawdzać sprawność fizyczną u swoich pacjentów. 
Zadaniem studentów było podanie nazwy i przebiegu kilku testów sprawności fizycznej. 
Poprawnej odpowiedzi udzieliło 19 studentów stacjonarnych (28,36%) i 28 studentów 
niestacjonarnych (29,79%). Wśród studentów 5. semestru poprawnej odpowiedzi udzie-
liło 12 (16,90%), a wśród studentów 7. semestru 35 (38,89%). Wyniki obrazuje rycina 5

Rycina 5. Wiedza o testowaniu sprawności fizycznej wśród studentów 

Źródło: Opracowanie własne

Ponieważ nie uzyskano 80% poprawnych odpowiedzi, przyjęto hipotezę alternatyw-
ną. Studenci fizjoterapii 5. i 7. semestru, zarówno studiów stacjonarnych, jak i niesta-
cjonarnych, nie mają wystarczającej wiedzy o tym, jak testować pacjentów pod kątem 
sprawności fizycznej. 

Hipoteza 2: Studenci wiedzą, czym jest zdrowy styl życia. Dla sprawdzenia tej hipotezy 
zapytano studentów, czym według nich jest zdrowy styl życia. Poprawnej odpowiedzi 
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udzieliło 60 studentów stacjonarnych (89,55%) i 78 studentów niestacjonarnych (82,98%). 
Wśród studentów 5. semestru poprawnej odpowiedzi udzieliło 62 (87,32%), a wśród 
studentów 7. semestru 76 (84,44%). Wyniki obrazuje rycina 6.

Rycina 6. Wiedza, czym jest zdrowy styl życia 

Źródło: Opracowanie własne

Ponieważ ponad 80% studentów podało właściwą odpowiedź, przyjęto hipotezę 0. 
Studenci Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku wiedzą, czym jest zdrowy styl życia. 

Hipoteza 3: Studenci fizjoterapii prowadzą zdrowy styl życia.
Dla sprawdzenia hipotezy zapytano studentów, czy prowadzą zdrowy styl życia. Twierdzą-

cej odpowiedzi udzieliło 50 studentów stacjonarnych (74,63%) i 64 studentów niestacjonar-
nych (68,09%). Wśród studentów 5. semestru twierdzącej odpowiedzi udzieliło 54 (76,06%),  
a wśród studentów 7. semestru 60 (66,67%). Wyniki obrazuje rycina 7. 

Rycina 7. Prowadzenie zdrowego stylu życia studentów 

Źródło: Opracowanie własne

Dla sprawdzenia hipotezy zapytano również studentów, czy i jak często stosują 
używki. Za odpowiedź obrazującą zdrowy styl życia uznano brak stosowania używek lub 
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stosowanie kilka razy w roku. Takiej odpowiedzi udzieliło 28 studentów stacjonarnych 
(41,79%) i 45 studentów niestacjonarnych (47,87%), a wśród studentów 5. semestru 
27 osób (38,03%), 7. semestru 46 osób (51,11%). Wyniki obrazuje rycina 8.

Rycina 8. Prowadzenie zdrowego stylu życia w oparciu o stosowanie używek wśród 
studentów 

Źródło: Opracowanie własne

Dla sprawdzenia hipotezy zapytano również studentów, jak spędzają czas wolny. 
Za odpowiedź obrazującą zdrowy styl życia uznano aktywne spędzanie wolnego czasu 
(uprawianie różnych sportów, spacer). Poprawnej odpowiedzi udzieliło 33 studentów 
stacjonarnych (49,25%) i 45 studentów niestacjonarnych (47,87%). Wśród studentów 5. 
semestru poprawnej odpowiedzi udzieliło 33 (46,48%), a wśród studentów 7. semestru 
45 (50,00%). Wyniki obrazuje rycina 9.

Rycina 9. Prowadzenie zdrowego stylu życia w oparciu o wiedzę, jak studenci spędzają 
czas wolny 

Źródło: Opracowanie własne
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Dla sprawdzenia hipotezy zapytano studentów, jak często podejmują aktywność 
ruchową. Za odpowiedź obrazującą zdrowy styl życia uznano odpowiedz codziennie 
oraz regularnie, kilka razy w tygodniu. Poprawnej odpowiedzi udzieliło 38 studiów 
stacjonarnych (56,72%) i 56 studentów niestacjonarnych (59,57%). Wśród studentów 
5. semestru poprawnej odpowiedzi udzieliło 43 (60,56%), a wśród studentów 7. semestru 
51 (56,67%). Wyniki obrazuje rycina 10.

Rycina 10. Prowadzenie zdrowego stylu życia w oparciu o wiedzę, jak często studenci 
podejmują aktywność ruchową 

Źródło: Opracowanie własne

Dla sprawdzenia hipotezy zapytano studentów, ile razy w tygodniu podejmują ak-
tywność ruchową. Za odpowiedź obrazującą zdrowy styl życia uznano 2‒3 razy w ty-
godniu i więcej. Poprawnej odpowiedzi udzieliło 40 studentów stacjonarnych (59,70%) 
i 53 studentów niestacjonarnych (56,38%). Wśród studentów 5. semestru poprawnej 
odpowiedzi udzieliło 43 (60,56%), a wśród studentów 7. semestru 50 (55,56%). Wyniki 
obrazuje rycina 11.

Rycina 11. Prowadzenie zdrowego stylu życia w oparciu o wiedzę, ile razy w tygodniu 
podejmują aktywność ruchową 

Źródło: Opracowanie własne.
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Ponieważ w żadnym pytaniu nie zostało uzyskane 80% poprawnych odpowiedzi, przyjęto 
hipotezę alternatywną. Studenci fizjoterapii 5. i 7. semestru, zarówno studiów stacjonar-
nych, jak i niestacjonarnych, nie prowadzą zdrowego stylu życia.

Hipoteza 4: W opinii studentów fizjoterapeuta powinien być aktywny i uprawiać 
sport. Dla sprawdzenia tej hipotezy zapytano studentów, czy uważają, że fizjoterapeuta 
powinien być sprawny i dbać o swoją kondycję. Za odpowiedź obrazującą uznano „tak”. 
Twierdzącej odpowiedzi udzieliło 67 studentów stacjonarnych (100%) i 91 studentów 
niestacjonarnych (96,81%). Wśród studentów 5. semestru twierdzącej odpowiedzi udzie-
liło 71 (100%), a wśród studentów 7. semestru 87 (96,67%). Wyniki obrazuje rycina 12.

Rycina 12. Opinia studentów, czy fizjoterapeuta powinien być sprawny fizycznie i dbać 
o swoją kondycję 

Źródło: Opracowanie własne

Ponieważ ponad 80% studentów podało twierdzącą odpowiedź, przyjęto hipotezę 0. 
Studenci Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku uważają, że fizjoterapeuta powinnien 
mieć wysoką sprawność fizyczną. 

Hipoteza 5: Studenci poświęcają odpowiednią ilość czasu na wysiłek fizyczny. 
Dla sprawdzenia hipotezy zapytano studentów, jak często podejmują aktywność ruchową. 
Za odpowiedź obrazującą poświęcanie odpowiedniej ilości czasu na aktywność ruchową 
uznano odpowiedz codziennie oraz regularnie, kilka razy w tygodniu. Takich odpowiedzi 
udzieliło 38 studentów stacjonarnych (56,72%) i 56 studentów niestacjonarnych (59,57%). 
Wśród studentów 5. semestru tych odpowiedzi udzieliło 43 (60,56%), a wśród studentów 
7. semestru 51 (56,67%). Wyniki obrazuje rycina 13.
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Rycina 13. Czy wystarczająco często studenci podejmują aktywność ruchową

Źródło: Opracowanie własne

Dla sprawdzenia hipotezy zapytano studentów, ile razy w tygodniu podejmują ak-
tywność ruchową. Za odpowiedź obrazującą poświęcanie odpowiedniej ilości czasu 
na aktywność ruchową uznano odpowiedz 2‒3 razy w tygodniu i więcej. Poprawnej od-
powiedzi udzieliło 40 studentów stacjonarnych (59,70%) i 53 studentów niestacjonarnych 
(56,38%). Wśród studentów 5. semestru poprawnej odpowiedzi udzieliło 43 (60,56%), 
a wśród studentów 7. semestru 50 (55,56%). Wyniki obrazuje rycina 14.

Rycina 14. Czy wystarczająco często w ciągu tygodnia studenci podejmują aktywność 
ruchową

Źródło: Opracowanie własne.

Ponieważ w żadnym pytaniu nie uzyskano 80% poprawnych odpowiedzi, przyjęto hipo-
tezę alternatywną. Studenci fizjoterapii 5. i 7. semestru, zarówno studiów stacjonarnych, 
jak i niestacjonarnych, nie poświęcają wystarczająco dużej ilości czasu na aktywność 
fizyczną. 

Dodatkowo zapytano studentów, dlaczego nie uprawiają aktywności fizycznej. Najczęstszą 
udzielaną odpowiedzią był brak czasu, aż 113 studentów (70,19%) zaznaczyło tą odpowiedź. 
11 ankietowanych (6,83%) zaznaczyło brak pieniędzy, 50 (31,06%) chorobę, 67 (41,61%) brak 
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samodyscypliny, 36 (22,36%) brak motywacji, 22 (13,66%) złą pogod, inne tylko 4 (2,48%)  
i tu studenci wymienili kontuzje i regenerację organizmu. Wyniki obrazuje rycina 15.

Rycina 15. Dlaczego studenci fizjoterapii nie uprawiają aktywności fizycznej

Źródło: Opracowanie własne

Zapytano również studentów, jakie formy aktywności fizycznej uprawiają lub chcieliby 
uprawiać. 121 ankietowanych (75,16%) zaznaczyło odpowiedź długotrwałe treningi, 35 
(21,74%) krótkie treningi, 48 (29,81%) trening siłowy, 38 (23,60%) zajęcia w spokojnym 
tempie. Wyniki obrazuje rycina numer 16.

Rycina 16. Formy aktywności fizycznej, jakie studenci fizjoterapii uprawiają lub chcie-
liby uprawiać

Źródło: Opracowanie własne

Hipoteza 6: Studenci fizjoterapii rozumieją potrzebę prowadzenia zajęć sportowych 
na kierunku fizjoterapia. Dla sprawdzenia tej hipotezy zapytano studentów, czy ćwiczyli 
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na zajęciach wychowania fizycznego w czasie trwania studiów. Za prawidłową odpowiedź 
uznano „tak” oraz „ćwiczyłem/łam, ale z małym zaangażowaniem”. Poprawnej odpo-
wiedzi udzieliło 65 studentów stacjonarnych (97,01%) i 83 studentów niestacjonarnych 
(88,30%). Wśród studentów 5. semestru poprawnej odpowiedzi udzieliło 67 (94,37%), 
a wśród studentów 7. semestru 81 (90,00%). Wyniki obrazuje rycina 17.

Rycina 17. Liczba studentów ćwiczących na zajęciach wychowania fizycznego w czasie 
trwania studiów

Źródło: Opracowanie własne

Dla sprawdzenia hipotezy zapytano studentów, czy uważają, że wychowanie fizyczne 
powinno obowiązywać przez cały tok nauczania na studiach na kierunku fizjoterapia. 
Za pozytywną odpowiedź uznano „tak”. Twierdzącej odpowiedzi udzieliło 54 studentów 
stacjonarnych (80,60%) i 50 studentów niestacjonarnych (53,19%). Wśród studentów 5. 
semestru twierdzącej odpowiedzi udzieliło 46 (64,79%), a wśród studentów 7. semestru 
58 (64,44%). Wyniki obrazuje rycina 18. 

Rycina 18. Opinia studentów o zajęciach wychowania fizycznego mających obowiązy-
wać podczas całego toku studiów na kierunku fizjoterapia

Źródło: Opracowanie własne
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Studenci fizjoterapii 5. i 7. semestru, zarówno studiów stacjonarnych, jak i niestacjonar-
nych, rozumieją potrzebę prowadzenie zajęć wychowania fizycznego na studiach, ale 
tylko studenci stacjonarni chcieliby, żeby były prowadzone przez całe studia.

Dodatkowo spytano studentów, jakie formy sportów byłyby dla nich atrakcyjne 
w czasie studiów. 84 ankietowanych (52,17%) wybrało odpowiedź gry zespołowe, 51 
(31,68%) formy siłowe, 74 (45,96%) formy wytrzymałościowe, 49 (30,43%) obozy spor-
towe, 24 (14,91%) inne i 2 (1,24%) żaden. Wśród odpowiedzi inne studenci wymieniali 
basen, pilates, aqua aerobik, gimnastykę artystyczną, fitness, lekkoatletykę i siłownię. 
Wyniki obrazuje rycina 19. 

Rycina 19. Formy sportów, jakie byłyby atrakcyjne dla studentów w czasie trwania 
studiów

Źródło: Opracowanie własne

Dodatkowo spytano studentów, jaki wpływ miały na nich zajęcia wychowania fizycznego 
na studiach. 45 ankietowanych (27,95%) deklaruje, że wychowanie fizyczne spowo-
dowało większe zainteresowanie aktywnością ruchową. 8 osób (4,93%) zniechęciło 
do aktywności ruchowej, ponieważ zajęcia były dla nich nieatrakcyjne. 93 ankietowanych 
(57,76%) stwierdza, że zajęcia nie mały na nich żadnego wpływu. 15 osób (9,32%) nie 
uczestniczyło w zajęciach, dlatego też nie miały one na nich żadnego wpływu. Wyniki 
obrazuje rycina 20.
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Rycina 20. Wpływ zajęć wychowania fizycznego na studiach

Źródło: Opracowanie własne

Wnioski

1.	 Studenci Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku wiedzą, czym jest sprawność 
fizyczna.

1a.	 Studenci nie mają wystarczającej wiedzy o tym, jak testować pacjentów pod kątem 
sprawności fizycznej.

2.	 Studenci wiedzą, czym jest zdrowy styl życia. 
3.	 Studenci fizjoterapii nie prowadzą zdrowego stylu życia. 
4.	 Studenci uważają, że fizjoterapeuta powinien być aktywny i uprawiać sport.
5.	 Studenci nie poświęcają wystarczającej ilości czasu na wysiłek fizyczny.
6.	 Studenci rozumieją potrzebę prowadzenia zajęć sportowych na kierunku fizjoterapia, 

ale tylko studenci stacjonarni chcieliby, żeby były prowadzone przez całe studia. 

Dyskusja

Poziom sprawności fizycznej studentów różnych uczelni akademickich, styl życia 
oraz postawy wobec sprawności fizycznej były przedmiotem wielu badań. Takie ba-
dania podejmowali różni autorzy, były one przeprowadzane głównie na Akademiach 
Wychowania Fizycznego oraz Uniwersytetach Medycznych. Czas studencki przeżywa się 
głównie w wieku 20‒26 lat. Jest to okres największej sprawności fizycznej, jak i również 
zdolności do utrzymania wysokiego poziomu możliwości siłowych i funkcji ruchowych. 
Poziom aktywności fizycznej młodzieży akademickiej uzależniony jest w dużym stopniu 
od czynników socjalnych, pracy oraz sytuacji materialnej. Jednak poziom kulturowy jest 
najważniejszy w wychowaniu fizycznym młodych ludzi. Decyduje on o motywacji i zaan-
gażowaniu do wykonywania ćwiczeń ruchowych, pogłębianiu wiedzy na temat ich wpływu 
na zdrowie człowieka oraz daje możliwość kontrolowania własnej sprawności [2, 3]. 
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Prezentowane w niniejszej pracy wyniki badań własnych przeprowadzonych wśród 
studentów fizjoterapii Wyższej Szkoły Zarządzania w Gdańsku wykazują, że posiadają 
oni wiedzę, co to jest sprawność fizyczna, ale niestety nie mają umiejętności, aby testować 
ją na swoich pacjentach. Nie potrafią przeprowadzić podstawowych testów i wykorzy-
stać wiedzy w praktyce. Przyczyną może być niewystarczająca ilość zajęć na studiach, 
mówiących o tym, jak ważną umiejętnością jest testowanie poszczególnych zdolności 
motorycznych. Dlatego też studenci nie czują potrzeby posiadania wiedzy na temat te-
stowania swoich pacjentów. Podobnie jest ze zdrowym stylem życia, studenci doskonale 
wiedzą, czym on jest, jednak go nie prowadzą. Mają świadomość, że powinni prowadzić 
zbilansowaną dietę, unikać stresu, profilaktycznie się badać, uprawiać sport i nie spożywać 
używek. Niestety więcej niż połowa badanych deklaruje, że pali papierosy i spożywa 
alkohol kilka razy w miesiącu, a niektórzy nawet codziennie, ponieważ jest to ich nałóg. 
Studenci fizjoterapii powinni propagować zdrowy styl życia wśród pacjentów, również 
swoją postawą, jednak tego nie robią. Prawdopodobnie jest to spowodowane tym, że zbyt 
mało mówi się o zdrowym stylu życia na studiach. Być może gdyby studenci posiadali 
większą wiedzę o konsekwencjach płynących ze stosowania różnego rodzaju używek, 
nie robiliby tego tak często. 

Badania przeprowadzone w 2015 roku na studentach kierunku fizjoterapia oraz kierun-
ku lekarskiego Warszawskiego Uniwersytetu Medycznego pokazują, że tylko 63% z nich 
jest aktywna ruchowo. Studenci fizjoterapii zdecydowanie częściej podejmują aktywność 
ruchową niż studenci kierunku lekarskiego. Badania pokazują również, że to mężczyźni 
częściej uprawiają sport. Głównymi czynnikami powodującymi, że tamtejsi studenci nie 
podejmują aktywności fizycznej, jest brak czasu oraz motywacji. Zaobserwowano również, 
że osoby deklarujące regularne uprawianie sportów odznaczały się lepszą wydolnością 
od osób, które nie ćwiczą [4]. 

Studenci uważają, że fizjoterapeuta powinien uprawiać sport, być aktywny i rozumieją 
potrzebę uczestniczenia w zajęciach wychowania fizycznego na studiach. Uczestniczą 
w nich, ale nie mają one żadnego wpływu na zmianę ich aktywności fizycznej w życiu 
codziennym. Badania pokazują, że nie spędzają aktywnie wolnego czasu, a głównym 
powodem jest brak czasu oraz samodyscypliny. Przyczyną może być również złe pro-
wadzenie zajęć wychowania fizycznego. Studenci deklarują, że chcieliby brać udział 
w zajęciach sportowych, ale w innej formie niż są one obecnie prowadzone. Wychowa-
nie fizyczne na studiach wyższych powinno skupiać się głównie na osiągnięciu celu, 
jakim jest zdrowie studentów oraz poszerzanie ich wiedzy w tym zakresie. Oczekuje 
się, że podjęte działania w czasie trwania studiów, które zmierzają do popularyzowa-
nia zdrowego stylu życia oraz podejmowania aktywności ruchowej w wolnym czasie, 
w przyszłości zaowocują pozytywną postawą młodzieży wobec problemów profilaktyki 
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zdrowotnej. Od absolwentów kierunku fizjoterapia, w sposób szczególny oczekuje się 
dobrej postawy, ponieważ w pracy zawodowej główną rolę będą odgrywać różne formy 
sportowe i rekreacyjne.

Kochanowicz i Hansdorfer-Korzon przeprowadziły podobne badania w 2012 roku 
wśród studentów fizjoterapii Uniwersytetu Medycznego w Gdańsku. Ich wyniki pokazują, 
że większość studentów, bo aż 90%, podejmuje aktywność fizyczną w wolnym czasie. 
Młodzież uważa, iż w wykonywanym zawodzie fizjoterapeuty sprawność fizyczna jest 
potrzebna i odgrywa bardzo ważną role. Większość badanych uważa, że obowiązkowe 
zajęcia wychowania fizycznego miały pozytywny wpływ, 65% z nich twierdzi, że zajęcia 
te rozbudziły w nich zainteresowanie aktywnością ruchową, a na pozostałych nie miały one 
żadnego wpływu. Inna postawa studentów Uniwersytetu Medycznego wobec sprawności 
fizycznej i ich większe zaangażowanie w aktywne spędzanie wolnego czasu może być 
spowodowane tym, że już w szkole średniej zajęcia sportowe były prowadzone w ciekawy 
sposób. Prawdopodobnie na studiach wychowanie fizyczne również odbywa się w inte-
resującej formie, co zachęca studentów do podejmowania aktywności poza uczelnią [3]. 

Badania przeprowadzone wśród studentów fizjoterapii Śląskiego Uniwersytetu Me-
dycznego i Akademii Wychowania Fizycznego w Katowicach pokazują, że większość 
z nich preferuje aktywne spędzanie wolnego czasu. W badaniach wzięły udział osoby 
posiadające dużą wiedzę na temat wpływu aktywności fizycznej na zdrowie i profilak-
tykę. Porównując te grupy, zdecydowanie lepiej wypadają studenci Akademii Wycho-
wania Fizycznego, być może jest to spowodowane większą ilością zajęć o charakterze 
sprawnościowym. Poziom ich aktywności ruchowej jest bardzo zadowalający. Młodzież 
ze Śląskiego Uniwersytetu Medycznego również cechuje się aktywnym trybem życia. 
Być może dobrym pomysłem byłoby wprowadzenie dodatkowych ciekawych zajęć spor-
towych w Wyższej Szkole Zarządzania w Gdańsku. Prawdopodobnie studenci chętniej 
by w nich uczestniczyli i miałyby one na nich większy wpływ [5]. 

Należy mieć nadzieję, że wszyscy studenci fizjoterapii studiujący w różnych szkołach 
wyższych, będą dawać dobry przykład i propagować aktywny tryb życia. Aktywność 
fizyczna w ogromnym stopniu decyduje o naszym zdrowiu, dlatego tak ważne jest dbanie 
o nią i uświadamianie o tym swoich pacjentów.
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